

# 2 大趋势 Major Trends

【专家解读湖北恩施一保障性住房地下工程防水选材引发争议事件系列报道之五】

## 对于这种不良风气,要旗帜鲜明的坚决抵制

■本报记者 王镜榕

### 【专家档案】

刘祖和,教授级高级工程师,目前任甘肃省老科技工作者协会会长。历任甘肃省建设委员会(建设厅)副主任、副厅长、省属国有企监委主任等职。先后主持多项大中型工业与民用建筑和国外大型工程项目的施工组织,十余个工程项目获省部级优质工程、科技示范工程等奖励。

近年来,中国建筑似乎进入了质量安全事故的高发期,一系列建筑垮塌、桥梁倒塌、地面塌陷事故,令人堪忧,而建筑领域的产业乱象也不断被媒体曝光,对此,住建部日前举行新闻发布会,指出重大质量安全事故40%左右都存在着违法发包、转包、分包、挂靠等行为,旨在通过为期两年的工程质量治理行动,使建筑市场秩序得到明显好转。在此背景下,发生在湖北省恩施市的这场“保障房地下工程防水选材之争”,令人关注。这究竟只是一场正当的商业竞争,还是有悖行业常理的“李鬼打败李逵”,抑或是长期得不到有效治理的产业乱象的折射?针对该事件的争议焦点,本报记者走访了相关专家、学者,进行深入解读。

**记者:**请问您是如何了解到“FS101、FS102刚性复合防水技术”的?

**刘祖和:**对于北京龙阳伟业科技股份有限公司的这项技术,我有一定的了解。2007年在全国科技新技术推广会上,我时任甘肃省建设厅副厅长,我对会上提到的一项新技术——“FS101、FS102刚性复合防水技术”,产生了浓厚的兴趣。随后,对该技术的持有厂家龙阳伟业进行了实地考察,并与企业负责人针对该项技术进行沟通,而后实地走访了龙阳伟业在北京做的一些工程,通过现场观察及业主反馈情况来看,该项技术使用效果良好。我们决定在甘肃推广,当时由我总负责的甘肃省2007年重点项目“甘肃国际会展中心项目”的地下防水工程中,采用的就是这项技术,实践证明工程效果非常好。

**记者:**您如何看待“FS101、FS102”两个产品名称,引发两家业内规模企业产权之争的事件?

**刘祖和:**我认为这是一起彻头彻尾的假冒事件,“FS101、FS102”在归属问题上完全没有争执的必要,它应该属于龙阳伟业。在2007年第一次接触龙阳伟业时,我就问过它们一个问题,你们的产品为什么叫“FS101、FS102”?FS是什么意思?代表什么?是不是有什么特殊的含义?这个我印象非常深。当时企业负责人给我讲,他们的产品最早笼统叫做“五星防水剂”,FS源自“五星”的英文缩写,“Five Star”两个单词中的首个英文字母,并慢慢的成为公司的产品序列号。2001年,在北京注册公司的时候,原想取名“五星”公司,但名字审核不下来,后来用了“韩伍思达”,就是取自“五星”的英文音译。而我们国家建筑方面命名习惯,是采用汉语字母打头,而这个FS又刚好契合了汉语“防水”这两个字。后来“韩伍思达”公司被龙阳伟业收购,成为龙阳伟业旗下全资子公司,其所有技术研发、科技成果均属龙阳伟业所有。所以,在我认知中,这个产品“FS101、FS102”就应该是龙阳伟业所有。

同时,“FS101、FS102刚性复合防水技术”,是经过大量工程实践验证,经过业内专家严格审定,最终由建设部推广的一项技术,是有相关证书作为依据的,推广证书在谁的手里,那么技术就是谁的,这是符合逻辑的。建设部在2006年将“FS101、FS102刚性复合防水技术”列为推广技术,将证书颁给龙阳伟业,那么,这个技术也毫无疑问是属于龙阳伟业的。

另外,这项技术不能泛滥,也不能允许泛滥,否则,将意味着整个行业的基础被摧毁了。因此,这项技术目前只能是“特指专项技术”,它必须通过大量的工程验证,并经过严格审定,才可能在社会上开花结果,被工程界和社会最终认可,并关注它的成长。未来能不能成为真正的通用技术。现在还无法作明确判断,做出这样的结论。虽然我相信它在不久的将来可能会成为通用技术,但是显然今天时机还不够成熟。所以建设部推广的意思是,

对建筑质量问题以及建筑安全,乃至对于人民群众的生命财产安全的危害,由于显现周期长,并且具有隐蔽性,容易被人们所忽视,如果出现问题,给人民生命财产安全构成的威胁,往往更为严峻。

**记者:**作为老科技工作者和曾经建设行业的管理者,对于这个事件,您怎么看?

**刘祖和:**多年来,建设行业建筑市场这种假冒技术、产品的现象十分猖獗,不仅是在湖北,也不只是在甘肃,在北京乃至全国都带有一定的普遍性。随着我国建筑寿命平均只有30年的人居矛盾凸显以及建筑安全事故频发,建设行业工程建设领域现在到了必须要进行整顿的时候了。我们知道,今年建设部印发了《工程质量治理两年行动方案》,同时也留意到,今年全国政协委员赖明带队走入龙阳伟业,围绕地下安全问题进行了一次调研,并作了讲话,这就证明新一届政府领导班子已经开始正视建设行业存在的问题,而且已经开始下重手进行规范了。在这样的背景下,武汉三源这种行为,这样的企业,可能成为坏的榜样,对于这种不良风气,必须要旗帜鲜明的坚决给予抵制。

**记者:**近日在京召开了“全国建材行业商业伦理与建筑工程质量研讨会”,您怎么看待这次会议?

**刘祖和:**我认为,这次针对建材行业商业伦理与建筑工程质量的研讨会开的非常好,非常及时,符合当下正本清源的大趋势,给一些不法企业敲响了警钟。只不过像这样的研讨会,我建议除了技术人员参加外,应该再多请一些公司的总经理以及企业市场经营部门的负责人参加,因为他们对于目前市场的现状,以及弥漫的种种不良风气是最清楚的。因此,打击假冒伪劣,首先要从买家自己身上做出改变,如果作为买家,在打击假冒伪劣上不作为,睁一只眼闭一只眼,对于这种不良行为就是一种纵容,同时,也是社会责任感的严重缺失!

另外,我们都知道,目前我国对于食品安全问题,无论是政府还是媒体,对于这方面打击和关注的力度非常大。但是,假冒伪劣的建筑材料,对于建筑工程质量以及建筑安全,甚至是人民的生命财产安全的危害,人们的认识是不足的。实际上,建筑安全问题对于人民群众生命财产安全的危害是十分可怕的,较之于食品安全有过之而无不及的。食品安全

问题,具有直观性,对人体的危害显现周期短,容易引起人们的关注。而假冒伪劣的建筑材料,对于工程质量以及建筑安全的危害,乃至对于人民群众的生命财产安全的危害,由于显现周期长,并且具有隐蔽性,容易被人们所忽视,如果出现问题,给人民生命财产安全构成的威胁,往往更为严峻。

### 【事件回放】

一项保障房工程,缘起地下防水选材,围绕“FS101”、“FS102”两个产品名称,引发两家业内规模企业的产权之争。

2014年9月19日,《中华建筑报》对这起保障房地下工程防水选材引发争议的事件进行了全面报道,引发媒体和社会各界的关注——

据报道,总建筑面积305843.1m<sup>2</sup>的松树坪小区是湖北省恩施市目前最大的经济适用房建设项目,其建筑地下分为两层,面积达105066.55m<sup>2</sup>。如此大体量的地下工程在当地尚属首次,对混凝土浇筑质量、地下防水等级和设防要求提出较高要求。为了保证工程质量,设计单位武汉华阳宏创建筑设计有限公司(以下简称华阳宏创)依据《地下工程防水技术规范》(GB50108-2008)和《地下防水工程质量验收规范》(GB50208-2011)进行防水设计,采用了(原)建设部科技发展促进中心于2006年面向全国建筑行业推广的科技成果“FS101、FS102刚性(复合)防水技术”。作为该项科技成果首创并独家持有知识产权的企业,北京龙阳伟业科技股份有限公司(以下简称龙阳伟业)相关负责人反映,松树坪小区虽然在设计上采用了“FS101、FS102刚性(复合)防水技术”,但项目施工方实际选材时采用的却是武汉三源特种建材有限公司(以下简称武汉三源)生产的与龙阳伟业持有技术同名的产品。

龙阳伟业认为,武汉三源的做法是一种偷换概念的行为,用同名材料假冒该项技术,既是误导工程业主和施工方的行为,又涉嫌不正当竞争。而武汉三源则认为,“FS101”、“FS102”是产品通用名称,北京龙阳伟业公司的产品注册商标与武汉三源的注册商标完全不同,毫无近似。松树坪小区使用武汉三源生产的FS101防水水泥砂浆和FS102密实型混凝土防水剂并无任何侵权事实。



## 太钢热轧卷板 抢回中石油通行证

日前,22mm厚度的X80级热轧卷板在太钢成功下线,并于10月底首批通过了φ1219mm×22mm螺旋钢管用热轧卷板中石油成果鉴定。

随着国家“十二五”重点工程西气东输二线、三线等项目的快速推进,大壁厚、大口径的管道制造与投运迫在眉睫。在此背景下,国内各家钢厂相继开展了该规格产品的研发工作。

X80高钢级管线钢是生产难度最大的热轧卷板钢种之一,其产品规格越厚,轧制难度就越大,对工艺技术要求也越高,22mm厚度已经接近热轧极限厚度。“十二五”期间,太钢已为西气东输二线供应了近70万吨X80热轧卷板。为保证管体环焊性能稳定,在此基础上,太钢研发人员从研究和调整钢材组分体系入手,深度分析微量成分区间影响,借助太钢超快冷、强力卷取等装备优势,不断提升精细化生产水平,在有效保证22mm厚度X80热轧卷板强度的同时,也获得了优良的强韧匹配效果,为西气东输工程螺旋钢管的制造打下了坚实的基础。

目前,太钢作为大壁厚、高钢级管线钢热轧卷板主要的研发生产企业之一,已具备该产品的批量生产和供货的资质,标志着太钢管线钢研发和生产能力又迈出了重要一步。

(太钢)

## 确保农民工工资发放到位 威海市文登区开展农民工工资发放大检查专项行动

针对冬季施工来临,建筑业农民工即将进入返乡高峰的特点,为提前预防和解决拖欠农民工工资问题,威海市文登区质监站、建管处、总工会、安监局等有关部门决定从即日起开始对全区农民工工资发放情况进行督促检查,同时对所有在建工程进行安全生产大检查。

据悉这次大检查内容包括,用人单位是否按照工资支付有关规定,支付农民工工资的情况,是否违反最低工资规定的情况及依法支付加班工资的情况,是否存在企业经营者拖欠工资后逃匿的情况;以及用人单位是否与农民工签订劳动合同情况等。本次检查,凡发现农民工工资发放不及时的,对相关责任单位下发督促通知,凡因管理不善出现因农民工工资问题上访的,有关责任单位记入不良行为记录。与此同时检查中还要求,监理企业要将各自负责的工程提前进行检查,发现问题及时整改;施工企业要认真自查,不能存在安全生产侥幸心理;建设(开发)企业要严格履行合同,及时足额发放工程款,凡发现工程款严重拖欠的工程将不予验收。工程存在较大质量、安全隐患的一律给相关责任单位记入不良行为记录。同时,监督落实施工企业农民工工资发放情况,发现问题及时解决。

(李永鹏)

### 产业新语

## 中国文化“走出去”的话语表达与路径选择(下)

### 三、师彼长技:我国文化产品如何开拓国际市场?

正如财经评论员肖磊先生所言:“中国电影产量世界第三,电视剧产量世界第一,出书量世界第一,游戏玩家全球第一……但令我们尴尬的是,中国文化产业效率和国际竞争力均整体落后于韩日,更不要说欧美。”我们应该如何师彼长技,有效推进我国文化产品走向国际市场?

#### (一)两种文化走出去的话语方式:懂他与懂我

文化走出去是跨越民族、语族、种族或国家的跨文化传播。本质上说,任何传播形式都围绕着理解展开,而不同文化背景的传者与受众要实现各种领域和层次上的符号性信息传递,并由此产生文化商品的经济效益,其对理解的要求更高:我要懂他或我要他懂;他要懂我或他要我懂。

对于我们的文化走出去而言,我们要懂他——文化走向哪里,我们就要懂哪里。知他的历史、说他的语言、听他的故事、看他的新闻

……把握其文化背景、价值取向、认知方式、表达习惯。我们要他懂——文化走出去最怕“鸡对鸭讲”式的他不懂我,譬如,某国际发展论坛上我讲“和而不同”;某世界环保会议上我讲“数据不入洿池斧斤以时入山林”……他不懂我,再好的历史底蕴与斐然文采都是空谈。根据他的喜好,结合他的文化的特点、气质与精神,说他能懂的话语、讲他能懂的人事,才能达成有效传播。每当日本政要参拜靖国神社,我们总要抗议或强烈抗议,此已经不能引起习惯我们抗议的国际舆论的关注。2014年元旦,我驻英大使刘晓明向英国主流大报《每日电讯报》投稿,将死灰复燃的日本军国主义喻为英国著名小说《哈利·波特》中的伏地魔。《每日电讯报》打破评论文章长度限制全文照发,还特意在头版配发引导性评论。何也?因为中国外交官的生动语言和巧妙比喻,激起了诙谐的英国人的认同,推波助澜的掀起了一轮前所未有的舆论攻势(此后,日本驻英大使反指中国为伏地魔,已是拾牙之举,再无新意可言)。

当然,我要懂他与要他懂我之间,也要注意一个平衡:母语与外语的重视程度要均衡。将某种外国语上升到比母语还高的地位,让一个民族深谙其语言、熟知其文化、详察其社会,并过渡到认同其价值、向往其生活、追逐其品牌,无疑会使其文化产品的消费群体持续扩大、市场份额持续增加,文化贸易逆差



更加凸显。

#### (二)一种文化走出去的创新模式:冬虫夏草模式

围绕我要懂他与要他懂我,着眼森林密码,想到中国特色的“冬虫夏草”——秋天,蝙蝠蛾产卵于西部高原地面,卵孵化一月变成幼虫钻入潮湿松软的草甸土层。冬天,一些幼虫为土层中的被毛孢子寄生——被毛孢菌丝在幼虫体内生长。第二年夏天,菌丝连同幼虫的躯壳长出地面,幼虫的躯壳与菌丝共同组成一颗完整、价值昂贵且需求旺盛的虫草。我们文化走出去应如何运用“冬虫”模式,嫁接东西文化,成就受市场欢迎的文化“虫草”?

华谊兄弟出品的《功夫之王》就是这样一颗极具代表意义的文化虫草。这部电影由美国导演罗伯·明可夫与中国导演袁和平联合执导的电影,讲述了神往中国武术的美国少年杰森在唐人街获得了一根神秘的金箍棒,穿越到了古代中国,并拜国际知名功夫巨星成龙和李连杰饰演的吕岩和默僧为师,修炼螳螂拳、无影脚、水上漂等各种东方武术,成为惩恶扬善的“天行者”……中国故事、武术功夫、古典仕女、华服衣冠与美国少年、英雄崇拜、冒险精神完美融合。其票房市场更启人深思:国内票房5207多万美元仅占总票房的40.7%,国外票房7590多万美元则占到总票房的59.3%(首映时甚至成为其时北美票房周冠军)。珠玉已然光亮在前,我们如何步尘其后?

#### (三)四种文化走出去的实现形式:你中有我与我中有你

1.援用他国形象,充填我们走出去的文化产品。走出文化自恋的藩篱,用灯会、剪纸、皮影、雕刻、陶瓷、水墨等艺术形式,表现耶稣基督、圣母玛利亚、自由女神等神话人物,或拿破仑、华盛顿、丘吉尔等战争英雄,或堂吉诃德、保尔、泼留希金等艺术形象,或阿尔卑斯山、莱茵河、安大略湖等山水风光……以我之传统技艺,表现彼之山水人物,激起彼之艺术兴趣,打进彼之文化市场。

2.借势他国故事,挖掘我们走出去的文化题材。跳出自说自话自述的窠臼,挖掘他与我相关的文化故事,尤其是选择、编辑与强化能够激发两个国家或民族情感共鸣、友谊延续的善意故事,譬如美国庚子赔款的善意与中华留学生的故、英国哈利·波特魔法与中国功夫神话携手的故事,或者中国山水画与欧洲人物油画交流沟通的动画片……依托各自的的文化基因、依据各异的艺术特色、不断升腾想象空间,让异彩纷呈的跨文化之花绚丽绽放。

3.尊重他国精神,丰富我们走出去的文化内涵。欧美影视从不回避假恶丑,但渗透其间的好人性、勇敢性格、法治精神及童话般的浪漫,常常令笔者微笑垂泪。跨文化之花海外绽放,就应该积极输出让一个民族得以薪火相传的真善美——如余秋雨先生所说的

“一个逃难者在严寒之夜被拉进了一扇柴门,一个书生涉江落水被路人救起……我们区区五尺之躯,不知沉淀着多少善良因子。”一个在自家荧幕上不断上演《宫锁心玉》、《步步惊心》、《美人心计》等,并把《后宫甄嬛传》推向日本、美国等家庭荧幕的民族,真能向世界证明我们骨子里流淌的都是和平的血液么?

4.引进他国科技,加速我们走出去的文化步伐。全球票房累计27.5亿美元的《阿凡达》再一次让笔者领略到科技与文化结合的神奇力量——新一代3D摄影机拍出立体感、虚拟摄影机让特效成本大降特降、“动作捕捉”技术与“表演捕捉”技术让动感更饱满……紧随其后的《少年派的奇幻漂流》、《变形金刚4》更是科技与电影、动漫等相伴共生并如影随形的代表作品。引入他国文化科技,积极进行自主研发,制作出高科技含量、高文化含量、高附加值的文化产品,无疑是我们的文化出口企业当前应该着力的方向。

#### 结语:

一枕中国梦,千秋文化心。在文贸逆差中反思我之不足,在师彼长技中刷新生产方式,在葆有传统中丰满文化品格,在与时俱进中优化传播技法,则“化成天下”之梦,庶几可圆矣!

(作者:苟德培,新华文轩出版传媒股份有限公司团委书记、《华人视界》副总编辑)

近日,2014第四届贵阳汽车文化节开幕。车展现场,不仅与往届一样,有着名目繁多、款式新颖的汽车,还增加了汽车装饰、加油卡等相关展台。其中贵州汇联通电子商务服务有限公司推出的“惠加油卡”更是备受车主青睐。

据贵州汇联通电子商务服务有限公司工作人员介绍,近年来油价一路上扬,降低燃油成本,早成了车主们的热门话题。从而“惠加油卡”签发不仅成了该公司的主推业务,也成为了备受车主青睐的一款产品。活动的第一天便成功签售了近100张“惠油卡”。

据了解,贵州汇联通电子商务服务有限公司办理“惠加油卡”签约时,不收制卡、办卡等相关费用,还在客户充值时,现场兑现返利优惠。据该公司业务员介绍,持有该卡的客户,每充值1000元每升返0.1元;2000元每升返0.15元;3000元每升返0.20元。消费完首次充值后,客户可在公司网站客户端或指定营业点充值。每次充值时,均可获得上述比例的优惠。

走访中,该公司一姓杨的客户介绍,他驾驶私家车多年,年均行程都在30000至40000公里间。油耗均在12升/100公里左右。去年他在该公司办了“惠加油”卡,每次都是按3000元的标准充值,一年下来就给他省下了近1000元的油费。

(丁锐)